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Hintergrund und methodische Eckdaten
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Ausgangslage und Zielsetzung
IRIS, eines der weltweit grössten Netzwerke von unabhängigen Forschungsinstituten, erhebt in einer jährlichen, 
länderübergreifenden Befragung die Wahrnehmung der gesamtwirtschaftlichen und der persönlichen finanziellen 
Situation. Bei den vorliegenden Daten handelt es sich um die Nullmessung.

Datenerhebungsmethode Online-Befragung in den Panels von 25 IRIS-Partnerinstituten, in der Schweiz im intervista Online-Panel

Regionen In 27 Ländern weltweit, siehe nächste Seite

Zielgruppe Bevölkerung im Alter von über 18 Jahren, jeweils repräsentativ nach Alter, Geschlecht und Siedlungstyp

Stichprobengrösse
Min. n = 500 pro Land, total n = 18’572 (maximaler Standardfehler für die Schweiz +/- 4.3 Prozentpunkte, für alle 
Länder zusammen +/- 0.7 Prozentpunkte)

Feldzeit Februar - April 2023

Rundungen / Darstellungen
In den Auswertungen sind Rundungsdifferenzen von +/- 1 Prozentpunkten möglich.
Prozentwerte < 5% werden aus Gründen der Übersichtlichkeit z.T. nicht beschriftet.
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Teilnehmende Länder und Institute
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IRIS ist eines der weltweit grössten Netzwerke von unabhängigen Forschungsinstituten. Mit Mitgliedern auf der ganzen Welt ermöglicht das Netzwerk internationale Forschung 
basierend auf der lokalen Expertise der Mitgliedsinstitute. Jedes Land wird durch ein Marktforschungsinstitut vertreten.

Mehr Informationen zu IRIS finden Sie auf https://www.irisnetwork.org/network

http://www.yanhaas.com/
https://www.marketlinks.bg/
https://www.market.at/
https://www.instinctandreason.com/
https://www.sugataresearch.com/
https://www.qqri.com/
https://banda.ie/
http://www.focusbari.gr/
http://www.illuminateasia.com/
http://www.alesresearch.com/
https://www.emcresearch.com/
http://www.nuevainvestigacion.com/
http://www.intervista.ch/
http://www.isracenter.com/
http://www.arc.com.pl/
http://www.eraresearch.com/
https://www.emcresearch.com/
https://www.trcompany.co.kr/
https://www.irisnetwork.org/network


Schweizer Bevölkerung ist zuversichtlicher als im Ausland
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Generelle Zuversicht

Im Gegensatz zu den meisten anderen Ländern ist die Mehrheit der Schweizer:innen 2023 zuversichtlich, 
dass sich die Schweiz als Land insgesamt in die richtige Richtung bewegt. Zwei Drittel der Schweizer:innen 
sind dieser Meinung. Eine ähnlich positive Stimmung findet man sonst nur in den Niederlanden sowie in 
manchen Schwellenländern.

Wahrgenommene 
Rezession

Hinsichtlich der wirtschaftlichen Entwicklung ist man im Frühjahr 2023 auch in der Schweiz pessimistisch: 
Jeweils rund ein Drittel der Bevölkerung sind der Meinung, dass sich die Schweiz bereits in einer Rezession 
befindet bzw. in den nächsten Monaten in eine solche rutschen wird – auch wenn dies objektiv gesehen 
bisher nicht der Fall ist. Im internationalen Vergleich sind diese Anteile sehr moderat. In fast allen 
untersuchten Ländern ist die Einschätzung der Bevölkerung deutlich pessimistischer.

Persönliche 
wirtschaftliche 

Situation

Fast die Hälfte der Schweizer Haushalte hat im Vergleich zum Vorjahr mehr Schwierigkeiten über die 
Runden zu kommen. Dies äussert sich insbesondere in einer grösseren Zurückhaltung bei Ausgaben für 
Kleider und Essen, aber auch in der Spendebereitschaft für wohltätige Organisationen. In allen anderen 
gemessenen Ländern ist die Einschätzung der persönlichen finanziellen Situation noch kritischer – weltweit 
spürt die Bevölkerung die angespanntere wirtschaftliche Lage und die Inflation deutlich.



Generelle Zuversicht
2023



67 66
58 57

48
43

38 38 36 35 35 34 32 32 32 31 31 29 28 26 26
21 20 19 19 18

14

8
4

4
13

6

7

3
8 11

5 7 8 8
13

0
8

12
6 6 7

0 9

22 19
12

9
10

26
30

38
30

46
50

59
54 53

59 58 58 60
55

68
62

57
64 66 67

74 71

58 61
70 73 77

Richtige Richtung Nicht sicher Falsche Richtung

Frage: Ganz grundsätzlich, denken Sie, dass sich [ihr Land] insgesamt in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung bewegt?

Grundsätzlich weltweit pessimistische Stimmung, die 
Schweiz als eine der wenigen Ausnahmen

intervista | IRIS Global Public Confidence Study 2023 6

In der grossen Mehrheit 
der untersuchten Länder 
ist die Grundstimmung in 
der Bevölkerung 
pessimistisch. 

Die Schweiz bildet eine 
der wenigen positiven 
Ausnahmen. Rund zwei 
Drittel der hiesigen 
Bevölkerung sind der 
Meinung, dass sich die 
Schweiz in die richtige 
bewegt. Einzig in den 
Niederlanden ist die 
Stimmung ähnlich 
optimistisch.

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land mindestens 
n = 500
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Asien / OzeanienAmerikaEuropa

Frage: Ganz grundsätzlich, denken Sie, dass sich [ihr Land] insgesamt in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung bewegt?

Grundsätzlich weltweit pessimistische Stimmung, die 
Schweiz als eine der wenigen Ausnahmen

7

Die pessimistische 
Grundstimmung zeigt sich 
in Ländern auf allen 
untersuchten 
Kontinenten. 

Auffallend ist die 
ausgeprägt kritische 
Grundstimmung in den 
meisten europäischen 
Ländern.

In Asien und Amerika 
zeigt sich eine etwas 
positivere Stimmung 
insbesondere in den sich 
stark entwickelnden 
Schwellenländern.
Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land mindestens 
n = 500



Einschätzung der wirtschaftlichen 
Entwicklung
2023
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Diese Probleme haben bereits eine Rezession ausgelöst (in %)

29

38

33

Diese Probleme haben bereits eine Rezession

ausgelöst

Diese Probleme werden in den kommenden

Monaten eine Rezession auslösen

Wir werden von diesen Problemen nicht bedeutend

betroffen sein

Frage: Wenn Sie an die Auswirkungen der aktuellen Probleme der Weltwirtschaft denken. Inwieweit ist [Ihr Land] durch diese Probleme von einer 
Rezession betroffen? 

Pessimistische Wahrnehmung der Wirtschaftslage
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Zwei Drittel der Schweizer 
Bevölkerung sehen die 
Schweizer Wirtschaft 
bereits jetzt oder in den 
nächsten Monaten in 
einer Rezession. 

Somit wirken sich die 
weltwirtschaftlichen 
Probleme wie Inflation, 
Lieferengpässe und 
Energiekrise auch auf die 
Einschätzung der 
Schweizer Bevölkerung 
aus, jedoch deutlich 
weniger ausgeprägt als in 
anderen Ländern.

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land zwischen n = 
500 und n = 1’000
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Differenz der %-Anteile stärker vs. schwächer

Frage: Denken Sie persönlich, dass in [Ihrem Land] die Wirtschaft stärker, schwächer wird oder ungefähr gleich bleibt?

In den meisten Ländern wird eine Schwächung der 
Wirtschaft erwartet – auch in der Schweiz
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In den Schwellenländern 
Indien, Mexiko und 
Indonesien erwarten 
grössere Anteile der 
Bevölkerung ein 
Wirtschaftswachstum. In 
den meisten Ländern 
hingegen gehen deutlich 
mehr Personen von einer 
Schwächung der lokalen 
Wirtschaft aus. Dieses Bild 
zeigt sich auch in der 
Schweiz, wobei der Anteil 
pessimistischer Personen 
deutlich geringer ist als in 
den meisten untersuchten 
Ländern. 

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land zwischen n = 
500 und n = 1’000
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Persönliche wirtschaftliche Situation
2023
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%-Anteile Stimme zu

Frage: Inwieweit sind Sie mit der folgenden Aussage einverstanden oder nicht einverstanden? 

Im Vergleich zu letztem Jahr hat mein Haushalt mehr Mühe über die Runden zu kommen.

Persönliche wirtschaftliche Situation schwieriger als vor 
einem Jahr – auch in der Schweiz 
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Die wirtschaftlichen 
Probleme wirken sich 
deutlich aufs eigene 
Haushaltsbudget aus. 
Auch in der Schweiz gibt 
fast die Hälfte an, mehr 
Mühe als vor einem Jahr 
zu haben, um über die 
Runden zu kommen. 

Im internationalen 
Vergleich steht die 
Schweizer Bevölkerung 
jedoch am besten da – in 
Griechenland 
beispielsweise ist dieser 
Anteil doppelt so hoch.

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land zwischen n = 
500 und n = 1’000
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Stimme ganz und gar zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme ganz und gar

nicht zu



Frage: Welche der folgenden Gegebenheiten haben Sie als Folge der aktuellen ökonomischen Situation erlebt? Ich habe/bin…

Einschränkungen in den Schweizer Haushaltsbudgets 
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Die schwierigere 
finanzielle Situation 
äussert sich darin, dass 
rund die Hälfte der 
Schweizer:innen angeben, 
weniger Geld für Kleider 
auszugeben und seltener 
auswärts essen zu gehen. 

Nur sehr wenige sehen 
sich jedoch nicht der Lage, 
den Miet- oder 
Hypothekarzins zu 
bezahlen.

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land zwischen n = 
500 und n = 1’000
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weniger Geld für Kleider ausgegeben

weniger auswärts essen gegangen

weniger an Wohltätigkeitsorganisationen gespendet

weniger Geld für Nahrungsmittel ausgegeben

weniger Medikamente konsumiert, die ich benötige

den Miet- oder Hypothekarzins zu spät oder nicht bezahlt



weniger für Kleider 
ausgegeben

weniger auswärts 
essen gegangen

weniger für 
Nahrungsmittel 

ausgegeben

weniger gespendet weniger benötigte 
Medikamente 

konsumiert

Miet- oder 
Hypothekarzins nicht 
oder zu spät bezahlt

…im internationalen 
Durchschnitt

…im internationalen 
Durchschnitt

…im internationalen 
Durchschnitt

…im internationalen 
Durchschnitt

…im internationalen 
Durchschnitt

…im internationalen 
Durchschnitt

Höchste Anteile:

Panama 91% Kolumbien 87% Panama 71% Grossbritannien 70% Panama 52% Panama 40%

Griechenland 88% Griechenland 86% Griechenland 67% Panama 65% Mexiko 41% Kolumbien 36%

Kolumbien 86% Panama 85% Frankreich 66% Australien 62% Australien 34% Griechenland 34%

Geringste Anteile:

Indien 51% Schweiz 50% Schweiz 24% Südkorea 24% Türkei 10% Litauen 4%

Schweiz 50% Indien 49% Spanien 23% Japan 24% Schweiz 6% Schweiz 2%

Litauen 48% Spanien 36% Litauen 20% Spanien 3% Spanien 1% Spanien 1%

72%

Frage: Welche der folgenden Gegebenheiten haben Sie als Folge der aktuellen ökonomischen Situation erlebt? Ich habe/bin…

Einschränkungen in den Haushaltsbudgets - international
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Im internationalen 
Vergleich steht die 
Schweiz sehr gut da –       
in den meisten Bereichen 
gehört sie zu den Ländern, 
in denen der geringste 
Bevölkerungsanteil von 
Einschränkungen des 
Haushaltsbudgets 
betroffen waren.

Angaben in % 

Total n = 18’572, pro Land zwischen n = 
500 und n = 1’000

71% 51% 23% 19%48%
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